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Luptăm...
d e Dr. N. Căliman

Luptăm de peste doi ani. Luptele 
date de noi au fost aspre şi necruţătoare. 
Am început lupta dârză pe pământ ro
mânesc. Am continuat-o pe pământ ro
mânesc desrobit. Şi am ajuns pe pămân
tul duşmanului cotropitor. N ’am vrut 
războtu. Dar l-am primit pentru apăra
rea gliei româneşti.

Lumea întreagă s’a mirat de elanul 
şi vitejia cu care Românii s ’au aruncat 
în marile lupte. S’a mirat lumea care nu 
cunoştea pe Românul adevărat. Nu cu
noştea că Ion al lui Rebreanu nu este
o figură plăsmuită de o minte de scrii
tor. Naţia românească întreagă este al
cătuită numai din astfel de lorii, care 
pentru o brozdă de pământ ştiu să 
moară şi, cu toată blândeţea lor, să şi 
omoare pe cel ce nu i-o respectă şi i-o 
încalcă.

Aceasta-i explicaţia vitejiei româ
neşti de azi, ca şi de totdeauna. Româ
nul luptă şt moare pentru glia strămo
şească.

Românul luptător nu cunoaşte şi 
nu vrea să înţeleagă explicaţiile com
plicate ale războaielor.

In trecut, ca şi azi, s ’au atribuit lup
telor şi războaielor tot felul de expli
caţii şi scopuri. Zei, creştinism, împă
raţi, regi, libertate, frăţietate şi egalitate, 
etc. etc. au fost tot atâtea motive şi 
explicaţii, adevărate firme ale războa
ielor trecutului. Motivul adevărat a fost 
totdeauna egoismul şi interesul omenesc.

Astăzi lupta — cea mai teribilă luptă 
a tuturor timpurilor— se dă pentru elibera
rea Europei şi pentru întronarea la 
conducerea omenirii a anumitor principii. 
Unii vreau să elibereze şi organizeze a- 
ceastă nenorocită Europă într’un fel, 
alţii într’alt fel. Unii vreau ca lumea să 
fie condusă după un anumit sistem, alţii 
-după alt sistem. Motivul adevărat, şi la 
unii şi la alţii, este interesul.

De ateea, nu prea e bine să ne a- 
mestecăm noi în discuţia celor mari. Cei 

. mari şi puternici vor trăi totdeauna, ori
I  înving, ori sunt învinşi. Războaiele s’au 

dus totdeauna spre stricăciunea celor 
mici şi slabi.

Şi iarăşi, tot din această cauză, 
credem noi că nu e bine să ne prea 
batem în piept şi să prea batem toba 
mare că ne batem  pen tru  Europa. 
Sâ-l lăsăm pe cei mari să bată această 
tobă.

Luptătorului nostru să nu-i umplem 
capul cu scopuri ale luptei de azi pe 
care nu le înţelege. Să-l lăsăm la grija 
]ui şi la adevăratul scop al luptei : pă
mântul românesc. Numai pentru acesta 
luptă. Numai pentru acesta a luptat de 
când s’a pomenit ca popor. Şi va lupta 
până la totala eliberare a întregului pă
mânt românesc. Ii va fi duşman orişi
cine îi va încălca glia, iar prieten îi va 
fi numai cel care-i respectă pământul 
şi neamul.

Aşa-i stă bine Românului să fie. 
Modest. A luptat şi Mircea pen
tru creştinătate. Dar când alţii luptau 
pentru glorii şi lauri, el le spunea s m- 
plu de tot, modest şi româneşte :

»Eu îmi apăr sărăcia, şi nevoile, 
şi neamul.*

...iar mane m vom mai avea nimic
de

Ion Colan

„Giornale ci'Italia“ într’un ar
ticol de fond din 18 Aug. c. subt 
titlul „Bombele şt p o l i t i c a î n 
moaie pana în rana larg deschisă 
a ţării, o răsuceşte adânc în 
scrâşnet de durere şi-apoi scrie cu 
sânge, ca să se cutremure veacul :

„Britanicii nu s ’au predat în 
timpul anului când Germanii au 
bombardat Londra, Coventry şi 
numeroase alte oraşe, iar Germa
nii nici ei n’au cedat după distru
gerile provocate la Colonia şi 
Hamburg, deşi şi unii şi alţii a- 
veau şi alte bogăţii de salvat, 
pe când noi, Italienii, nu avem 

J decât numai acest patrimoniu, iar 
mâne nu vom mai avea nimic“.

Este vorba despre distrugerea 
operelor de artă.

*
Am sângerat şi noi.
Şi ni se’ncrâncenă inimile 

când ne aducem aminte că un ar
ticol similar, „Latinitatea şi poli
tica puteam şi noi scrie în 1940. 
Purtând în suflete imensa durere, 
puteam şi noi să întrebăm : 
„Frate, de ce pentru interese 
politice, înfigi pumnalul în ini
ma unei ţări care în faţa sia- 
iuei lui Matei Corvin din Cluj a 
a aşezat lupoaica, simbol al ori
ginii noastre ? De ce, frate ? Căci 
fără Ardeal nici noi „mâne nu 
vom mai avea nimic“!

&
De atunci, noi stăm aşa , cu 

baionetele spre Est, cu privirile 
spre Nord. Drumul trecerii noastre 
spre răsărit ni l-am însemnat cu

cruci. O voinţă ce ’nfruntă sem
nătura contelui alimentează toată 
tăria rezistenţei noastre. Noi ştim 
că vom învinge şi că peste „poli
ticul vremelnic — salcâm cu ră
dăcini de suprafaţă — rămâne 
stejarul latinităţii înfipt în pămân
tul dac. Şi dacă nu putem ierta 
că o ţară-soră a uitat la un mo
ment dat că noi, nu alţii, dela 
„Râm ne tragemu, în clipa aceasta, 
când un strigăt tragic răzbeşte 
până la noi în aspră formulare : 
„...iar mâne nu vom mai avea 
nimic“, noi, cei loviţi, cei umiliţi, 
cei nedreptăţiţi de „politic“, noi 
nu putem spune subt niciun mo
tiv : Bombelor, bine faceţi !

Cu fiecare biserică dărâmată, 
cu fiecare statue asvârlită de pe 
soclu, cu fiecare catedrală ruinată, 
cu orice operă de artă distrusăy 
simţim că moare ceva şi din noi. 
Fără să fim, ca alţii, deţinătorii 
unei civilizaţii milenare, sufletul 
Valahilor dela Dunăre se cutre
mură la gândul că după ce bom
bele îşi vor îndeplini funcţiunea 
lor, Italiei nu-i va mai rămânea 
nimic, iar patrimoniul artistic al 
Europei va fi scăzut dezastruos.

Căci se va termina odată şi 
acest războiu şi de-abia atunci se 
va vedea că nu „politicul1* ne-a 
îndemnat să scriem aşa cum scriem, 
ci un sentiment care n’are nimic 
aface cu oportune şi vremelnice in
terese politice.

Acesta e răspunsul nostru la 
durerea de azi a Italiei.

Semn rău
Zilele trecute, un p reo t de pe 

la noi ne-a frecut pragul redacţiei, 
am ărît foarte, Iar după ce s’a m ăr
tu ris it ne*a am ărît şi pe noi.

S*’a în tâm plat anume ca un ţă 
ran  din satul lui de munte să-şi 
m ărite  lata . Cum, însă, s e  vede 
treaba, omul avea radio acasă, sau 
auzise cântând la  un radio stră in
o „guristă“ — una din g c e l e  „di- 
zere“ fam iliare grădinilor bucureş- 
tene — a adus-o să cânte ia nunta 
fiesi, p en tru  treaba  asta  plătindu-i 
un onorariu  de 60.000 lei.

C itiţi bine : şaizeci de mii 
de lei.

Duduia a cântat, fireşte, aşa 
cum cântă şi în grădina dela Bucu
reşti, în tre  m ititei şi b a terii la  
ghiaţă, diferite cuplete, p rin tre  care 
şi unul în care era vorba de feţele 
b isericeşti. Popii, care-m í povestea 
isto ria  asta, nu i-a fost la ’ndem ână 
să-m i reproducă vorbele cupletului.

Nu ne e nouă de ce a putut să 
ciripească o cântăreaţă de grădină la o 
nuntă ţărănească. La asemenea eveni
mente omul mai poate scăpa şi o vorbă 
de duh. Dar ca să-i trăsnească prin cap 
unul ţăran, ca în vèmurile de azi mai 
ales să arunce 60.000 lei pentru a spe
ria satul cu asemenea numere sensaţto- 
nale, ni se pare, într’adevăr, ceva ce 
aduce boală morală.

E un semn rău această mahalali- 
zare a satului.

A ltcineva ne spunea că în ace
laşi sat; fetele şi femeile au înce
put să-şi scoată d in ţii crem ene de 
sănătoşi înlocuîndu-i cu alţii, de 
aur, ca lău tarii din fosta Ţigăcie a 
Braşovului.

A p ro stit lumea
Ion Clujanu

Sate transilvane

B R A N U L
iii.

de Ion Colan

înde le tn ic iri

Pământul, cu splendoarea lui ad
mirată de mulţii viligiaturişti, n’a fost 
darnic. O agricultură făcută cu hârleţul 
şi îmblăciul e totdeauna deficitară. 
Râuri bogate în păstrăvi, munţi împă
duriţi, luminişuri bune de păşune, re- 
pezişuri decorative şi grădini de pomi 
în jürul casei, cam asta e tot ce a 
lăsat Dumnezeu Brăneanului.

Din asprimea unei vieţi legată 
teluric de ograda, valea şi muntele lui, 
sufletul Brăneanului a crescut sobru, 
cumpănit, autarhic.

Din partea lui industria orăşe
nească vestmintară, poate să moară, 
iar cea alimentară la fel. Femeia ţese

toată iarna la războiu şi dimia pentru 
cioareci, şi pânza cămăşilor, şi posta
vul zecheoaielor călduroase, şi brăciile 
de Iânică, şi fotele cele cu două feţe.

Nu cunosc sate mai apropiate de 
oraş care să fie mai puţin tributare 
oraşului, ca satele brănene.

Lipsind drumul de fier, care aduce 
atâta civilizaţie, dar care goleşte su
fletele de conţinutul lor, autarhia bră- 
neană atinge culmi pe care învăţaţii 
doctrinari de-abia le-au visat.

S’a păstrat portul, elegant în so
brietatea lui — alb mult, negru şi roşu; 
s’a păstrat sufletul atât de alterat acolo 
unde maşinismu! a venit cu întrebările 
lui sociale; s’au conservat obiceiurile

şi prin acestea un întreg climat ostil 
înnoirilor forţate.

Colibaşii brăneni de pe fosta gra
niţă, pe care împărăţia voia să-i civi
lizeze cu sila, co!onizându-i ia Tohanul 
de câmpie — socotindu-i periculoşi la 
graniţă, din pricina felului cum înţele
geau ei libertatea, de fapt au rămas şi 
astăzi coiibaşi, refractari oricărei liber
tăţi dirijate.

Neam de păstori, în cel rnai senin 
înţeles al cuvântului, şi-au ridicat ocu
paţia pe înălţimile unei faime definitiv 
stabilite. Potopul alb al târlelor brănene 
se revărsa Ia iernat spre bălţile Du
nării, ale Brăilei în special, ca primă
vara, dela Sf. Constantin şi Elena, să 
urce munţii Bucegilor pe ambele ver
sante, unde stăteau până la Sfântă 
Măria-Mică, pentru ca iar să se pună în 
mişcare spre câmpie. Dascăli buni în 
oierit le-au fost Săcelenii, de care s’au 
legat şi prin încuscriri.

Stingheriţi, cu vremea, în mişcă
rile lor de mari târlaşi, fie din pricina 
mutării vămii şi-apoi efectiv a graniţei,
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ConíribuCil

Badea Cârfan
de

Ion Bozdog

II.

La 26 Aprilie 1925, primpretorul 
frontierei Predeal, cu No 11/905, 
cere Prefectului Braşov să ordone stricta 
supraveghere la toate punctele de fron
tieră a lui Gh. Cârţan, care găsindu-se 
subt urmărirea organelor poliţieneşti 
pentru contravenţie la legea paşapoar
telor, totuşi transportă cărţi româneşti 
în Ungaria prin alte puncte de frontieră.

Prefectura ordonă stricta lui urmă
rire là 27 Aprilie cu No. ad. 17. 
Aceeaşi Pretură trimite P refectuîui cu 
No. 11/905 la 4 Ian. 1905 un 
exemplar din ziarul „Dimineaţa“ spre 
a se vedea „ce lucru mare se face în 
România din cauza Vű Gh. Cârţan din 
Cârţişoara.

La 6 Iunie 1905 Căpitanul Poliţiei 
oraşului Braşov trimite Magistratului 
oraşului cu adresa Nr. M. ZI. 776/905 
copia adresei 6106 903, prin care a- 
cesta era anunţat că Gh, Cârţan a tre
cut graniţa şi a dus cărţi şi scrisori 
oprite în Ungaria.

Cum s’a constatat la prima au
diere, Cârţan vagabondează, şi a mai fost 
pedepsit pentru această culpă cu 30 
zile arest.

L-au anunţat pe Prefect şi Parche
tul ca cu ordin deschis să fie trimis în 
comuna lui natală, Şeful serv. de infor
maţii, Geza Gencs, raportează că Ia per
cheziţie s’a găsit o mare cantitate de 
cărţi şi scrisori, care, încărcate pe 4 
căruţe au fost aduse la Parchetul Bra
şov şi predate ca corp delict. Geztt 
Gencs a primit dela viceprimarul Bra
şovului 80 Cor. avans de cheltuieli 
pentru ulterioară decontare, A. Szabó 
a dat o chitanţă pentru plata 
celor 4 căruţe în sumă de 64 cor. plă
tită din casa oficiului şi care se vor 
restitui. Restituirea sumei se va cere 
Parchetului. D 1 G. Gencs — în lipsa 
unui organ românesc de traducere — 
a fost rugat să facă referat asupra căr
ţilor şi imprimatelor confiscate.

La 6 VI. 1905, Primăria Braşov cu 
adresa 7761/905 cere Prefectului Dr. 
Székeiy György, să*i restitue ora
şului toate cheltuielile în legătură cu 
perchiziţia făcută la Cârţişoara încă 
în 1903. S’au ivit şi alte cheltuieli, 
iar întreaga afacere cu Cârţan, după 
cum reiese din actele legalizate 
ale Parchetului, nu privesc oraşul, 
ci, fiind de natură politică, întreg do
sarul a fost trimis Min. de interne. — 
Prefectura raportează cu No. 6252/904 
şi 3159 905 Minist, de Interne.

La 30. VI. 905. Ministerul de In
terne cu No. 282 cere Prefecturii 
Braşov să-i înainteze chitanţele despre 
cheltuielile în afacerea Cârţan.

La 15 Iulie 1905 Primarul oraşu
lui Braşov anunţă cu No. 9908/905 pe 
Prefect că înafara celor 181 cor. 74 fii. 
cheltuieli de catalogare a cărţilor con
fiscate s’au mai ivit şi alte cheltuieli 
în sumă de 115 cor. cu angajare de 
diurni şti. Totalul cheltuielilor e deci 296 
cor. 74 fil. a căror restituire o cere.

La 19 Aug. 1905 viceprimarul cu 
No. 12124 cere Prefectului o «ourtă 
amânare cu facerea dosarului de cheltu
ieli, fiindcă la poliţie mai sunt a se face 
unele completări. Cere o amânare în 
acest scop până la sfârşitul lunii.

La 30 Aug. viceprimarul cu No. j 
12398 raportează Prefectului şi-i cere 
restituirea prin minister a cheltuirilor 
de 360 cor. 94 fii. ivite cu cercetarea 
cărţilor confiscate dela Gh. Cârţan. 

j S’au mai adaus şi alte 36 cor. cheltu- 
! ieli de transport rapid dela Parchet, 
s In suma de 181 cor. 74 fii. se cu- 
! prind şi cele 80 cor. date lui Gencs 

G. în Sept. 1903. Alte 64 cor. au fost 
plătite tot în 1903 vicecăpiianuîui 
Szabó Sándor, iar alte 115 cor. 20 fii. 
tot în 1903,

Ministerul de interne cu No. 387 
din 23 Oct. 1935 adresată Prefec
tului Braşov,

1. Excepţionează diurnele încasate 
ca prea mari. Cere să se întocmească 
cheltuielile conform tarifului oficial şi 
prevăzute cu foi de transport.

2. Şeful Poliţiei Braşov îşî soco
teşte 3 diurne pentru deplasări în Câr
ţişoara în curs de 3 zile. Nu i se poate 
plăti- decât o deplasare, căci nu era 
îndrep/ăţit să se reîntoarcă la reşedinţă 
în cursul cercetărilor oficiale.

3. Cărţile confiscate şi depuse în
6 saci au cântărit 167 kg. conform foii 
de transport C. F. R. şi totuşi se mai 
adaugă alte cheltuieli de transport de 
64 cor. fără a se menţiona de unde şi 
unde s’a făcut transportul.

4. Pentru catalogarea cărţilor 
confiscate s’au calculat 115 cor. 20 fii. 
pentru un diurnist. Nefiind suficient 
motivată angajarea diurnistului nu se 
aprobă calcularea cheltuielilor.

La 11 Dec. Min. de Interne cu No. 
533 avizează Pref. Braşov că a fost 
avizat de Pref. Sibiu că la Turnu Roşu 
s’au confiscat delà G. Cârţan alte 37 
cărţi, pe care le-a trimis Poliţiei Braşov.

La 21 Dec. 1905 Poliţia Braşov 
cu No. 8112 raportează Prefectului că 
a catalogat şi cărţile confiscate dela 
Cârţan la Tr. Roşu.

Garai înaintea boilor
Carul înaintea boilor oare merge? 

Nu! Şi totuşi aşa de des punem şi coi 
carul înaintea boilor, şi încă în muiie 
chipuri şi feluri. Să înşirăm câteva.

Când ei încă examene de dat, 
când nu eşti încă în stare să-ţi câştigi 
existenţa unei familii şi vreai să te în
sori este un prim fel de a pune carul 
înaintea boilor. Dar dacă ai toate exa
menele trecute, îţi câştigi singur o exis
tenţă destul de frumoasă, ai trecut de 
30 de ani şi tot nu te însori, cazi în* 
tr’o altă greşeală : pui boi răi Ia car, boi 
care nu prea vreau să tragă deşi e ca
rul gol, roatele carului cam scârţâie, 
căci nu prea eşti bun gospodar, după 
cum nici nu poate fi nicicând un băr
bat singur.

Nu ştiu dacă poţi vedea vreodată 
la ţară plugar, care să aibă cai şi că
ruţă şi să nu aibă casa lui şi grajdul 
Iui. La oraş însă vedem foarte des, că 
oamenii vreau să aibă o maşină a lor 
şi-o şi procură, dar nu au casa lor şt 
nici garajul lor. Şi asta este un fei de 
a pune carul înaintea boilor. întâi casa 
ta, garajul tău şi-apoi, de se poate, soţia 
şi copiii tai şi apoi maşina. Dar apoi 
cu curaj pe lucru, să-ţi iai cu energie 
examenul de şofer, căci trăim într’o 
epocă, a „cărei filă nu semai întoarce**, 
cum spunea marele nostru Goga, înü’o 
altă ordine de idei. Nimeni pe această 
lume nu va mai întoarce înapoi epoca 
motorului şi ţăranii, chiar la ţară, care 
vreau să aibă o agricultură raţională 
fac tot mai des uz de el.

Tot carul înaintea boilor îl punem, 
când nu ştim deosebi lucruri esenţiale 
de cele neesenţiale şi ne pierdem prea 
mult în amănunte. Exemplu: Un vecin 
al grădinei mele ne pe Str. Podul lui 
Grid — un ţăran din Tohinul Nou — 
îşi ia aci o casă veche, care-i aduce un 
venit oarecare, de lei 600 pe lună. îna
inte de a avea materialul adunat el dă
râmă casa veche, încă acuma 4 ani, în 
speranţă că şi clăditul va merge tot 
aşa de repede ca dărâmatul. In locul 
caspi verhi, a rămas doar o imensă 
groapă urîtă, gard nu mai există de lo:, 
şi toate murdăriile străzii se depozitează 
aci. Materialul, nare cu chiu cu vai şi 
l-a adunat, se ruinează din zi în zi, ex
pus soarelui şi ploilor.

în anul acesta am văzut o opin
tire. Şi-a luat omul, ajutat de fii func
ţionari, cai şi căruţă să-şi care mate
rialul pecesar. Dar nu şi-a făcut soco
teala, că nu are adăpost pentru car şi 
cai, că nutreţul la oraş e foarte scump; 
a cărat o săptămână la materialul său, 
apoi s’a angajat la o fabrică să facă 
transporturi şi ce a mai făcut el anul 
acesta iară se va distruge la iarnă. Şi 
mai e ameninţat şi de pedeapsa Pri
măriei, care nu poate tolera 4 ani de 
zile o groapă urîtă acolo unde ar tre
bui să fie casă sau cel puţin o împrej
muire în regulă.

Esenţialul ar fi fost să avem ma
terialul de construit şi apoi să dărâmăm 
casa veche. Să nu punem carul înaintea 
boilor, să ştim deosebi esenţialul de 
neesenţial— este o îilosofie foarte ne
cesară în vieaţa noastră.

s

Or. M* Sucta-Sibiaar. I
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CALEIDOSGOPj
de Lucian Valea j

Moartea prietenului. . .  !

In sfârşit, s’a petrecut o plecare 
ciudată ; fără fâlfâit de aripi în 
azururile veşniciei, fără ani frânţi 
în ne’mplinire, fără drumuri de unde 
întoarceri nu mai sunt. Un fel de 
plecare însă care întristează tot 
aşa de mult ca şi celelalte. A 
plecat un prieten, a murit o prie
tenie şi-au rămas atâţia înşelaţi, 
şi trişti. Prietenul meu era artist, 
un om dintre aceia sortiţi să facă 
pe alţii să se amuze. Se anga
jase la un circ şi cu timpul ajun
sese una dintre alesele celebrităţi. 
Giumbuşlucurile sale adunau din 
ce ïn ce mai multă lume, pro
punând u-1 ca pe un număr de 
„necontestată valoare“. Se înflă
cărau nădejdi, se aruncau prono
sticuri, se solidarizau încrederi. 
Dar... s’a întâmplat într’o seară 
ca unul din spectatori să-l pri
vească mai atent. L-au izbit ochii 
cu reflexe cristalice în care nu 
mai găsea nimic viu. I-a privit 
mânile albe de faină, faţa, mască 
goală şi inexpresivă. Şi spectato
rului, prietenul meu i s’a părut 
fals, inexistent. Da-acolo din lojă 
de unde era, a ţipat prelung a 
desnădeide. Spectacolul s’a între
rupt... şi, fiecare am putut vedea 
minciuna. „Prietenul meu artistul“ 
era mort, niciodată nu trăise cu 
adevărat. Cât de groaznic: un ca
davru împodobit cu podoabele 
altora, tras de sfoară, jucând într’o 
scenă propiul său destin, cu ochii 
altuia, cu creierul altuia, cu sufle
tul altuia...

Am ieşit îngrozit şi am luat-o 
la fugă pe străzi, buimac şi des
trămat. Nu-mi murise prietenul, 
muriseră anii cet frumoşi petrecuţi 
cu el, muriseră nădejdile noastre, 
visurile, idealurile... Muriserăm noi 
cei de-atunci.

Şi în timp ce lumea avea 
să-l arate cu degetul, eu murmu
ram ca pentru mine : Noapte bună, 
prietene artist care niciodată n’ai 
existat cu adevărat, noapte bună. 
Ultimul tău succes la circ va fi 
acesta, în care cel minţit tu însuţi 
vei fi. Dacă toţi vor aplauda, ui- 
tă-te în colţul unde seară de seară 
mă vedeai: ochii mei vor plânge.

dela castel la Cruce, Ia Giuvala, i 
fie din zăgăzuirea drumurilor pentru J 
turme prin desvoltarea tot mai mare 
a agriculturii în vecniul regat; loviţi 
greu şi de războiul vamal dela 1886, 
Brănenii au deprins şi altă meserie, în 
care iarăşi s’au dovedit ofensivi. Au 
învăţat dela „Granerii* italieni tăiatul 
pădurilor şi spre sfârşitul secolului 
trecut, până prin 1910, ei sunt cei mai 
căutaţi şi-şi duc a doua faimă până 
departe, în munţii Maramureşului. Din 
simpli tăietori, cu săcurea, ţapina şi 
joagărul, adoptând dela „Graneri- până 
şi bocancii cu ţinte grele, ajung antre
prenori.

E drept că pe vremea aceea Bră- 
neanul avea şi o Bancă, „Parsimonia“, 
iar nu ca azi, când e silit să ceară 
baai cu împrumut dela bănci străine, 
cu dobândă mare.

<*

A Z I

Drept este : multe nu mai sunt azi 
cum au fost, că şi împrejurările s’au 
schimbat. Considerând lacrima obliga
torie ori de câte ori gândul ni-1 întoar
cem spre trecut, ni-i sinceră lacrima, 
dar trebue să ţinem seamă şi de o 
normală evoluţie a multe schimbătoare.

Iobagi, o vreme lungă, pe acel 
„Fundus regius* cu centrul administra
tiv la Castel — proprietatea fiind a 
oraşului Braşov — Brăneanul nu s’a 
considerat iobag nicicând.

Stă şi azi acolo, pe vârf de stâncă, 
medievalul castel, închizând parcă, cu 
eleganta lui siluetă, o ţară în minia
tură, în interiorul căreia colibaşii gra
niţei au rămas tot colibaşi, dar evo
luaţi.

Azi Brănenii nu mai refuză, ca 
pe vremea lui Iosif al doilea, care i-a

cercetat în văile lor, să facă armată şi, 
legaţi sufleteşte de ţară, mor eroic fără 
tocmeală în largul stepelor.

Ici-colea, formele minore ale civi
lizaţiei, lux de periferie urbană, dinţi 
de aur, nădragi nemţeşti îşi înfig colţii 
şi muşcă dintr’un etnic ce rezistă to
tuşi mult mai bine ca în alte părţi. 
Sunt şi acolo oameni care nu vor să 
priceapă, că unde portul naţional e 
schimbat cu straie de fabrică, pătrund 
bolile.

Oricum, Branul, după o epocă mai 
strâmtorată, se menţine, încearcă să-şi 
revie şi dacă ar mai exista şi puţin 
îndemn economic, stăvilindu-se acce
sul la fabricile internaţionalizante, ad
mirabila confederaţie a Branului, ului
toare frumuseţe naturală, ar putea fi 
îndrumată spre o primăvară economică 
pe care hărnicia oamenilor o merită. O 
hărnicie autentic românească, în care

străinul n’a putut pătrunde ; o valoare 
biologică ce n’avem niciun interes s’o 
scădem, din care s'a ridicat mulţimea 
intelectualilor din neamul Puşcărilor, 
Eneştilor, Moşoiu, Gârbacea şi atâţia 
alţii, dela dascălul de sat, până ia 
profesorul universitar, dela isteţul ser
gent, până la generalul de armată, toţi 
în primă sau a doua generaţie de copii • 
crescuţi cu merinde adusă săptămânal ■ 
în traistă sau desagă; domni cu suflet 
mai aproape de şoaptele codrului şi ‘ 
inima ţăranului, decât de zăpăceala 
sonoră a oraşelor.

Confederaţia satelor brănene re
fuză florile petru un trecut glorios. Ea 
are un prezent activ ce numai cu pu- ; 
tină înţelegere ar putea fi ridicat pe 
culmi neatinse încă. *

Sfârşit.
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La microscop

Pedagogie
— Gelule, zice bunica desfăcând 

sfoara pachetului cu care venise din 
oraş, ti-am adus o carte cu poze, în 
care ai să vezi ce*a păţit un băietei 
care era toată ziua cu degetu ’n nas, 
ca tine.

Se aşează amândoi pe divan şi 
bunica începe să răsfoiască filele. Cartea 
e plină de poveşti edificatoare: ce-a 
păţit copilul ca-e se juca cu foarfeca» 
cel care se juca cu chibrituri, cel care 
spunea minciuni... Bunica trece peste 
ţoate şi se opreşte cu oarecare solem
nitate la povestea celui care se scobea 
în nas.

— Vezi tu ce năsuc mic şi fru
muşel avea la început, şi uite cum, tot 
scobindu-I, începe să-i crească, să-i 
crească, până când bietul copil nu s’a 
mai putut mişca altfel decât ducându*şi 
nasul într’o roabă pe care tot trebuia 
s’o împingă înaintea lui.

Şi bunica se apleacă să citească 
pe chipul nepoţelului efectul scontat. 
Dar Galu priveşte cu o mutră radioasă 
ia poza menită să-l înspăimânte, şi strigă 
încântat :

— Si Zelu vlea să ducă nasu cu 
loaba ! Si Zelu vlea !

Şi rostogolindu-se, cât ai clipi din 
ochi, jos de pe divan, porneşte prin casă 
împingând în fata lui o roabă imagi
nară, pe care-şi poartă în triumf po
doaba fictivă a unui nas capabil să 
trezească prin proporţii invidia celui 
mai falnic elefant !

Matei Lupu

De pretatindeni
Cele mai vechi ziare din lume

Şi astăzi se mâi poate auzi le
genda că presa periodică s'a născut în 
China, Se pretinde că ziarui cel mai 
vechiu ar fi „Tashîrjg-Pao“, care in rea
litate n’a fost decât un buletin de 
Curte şi de ordonanţe, fără nicio ştire 
politică. Primele ziare din lume au 
apărut in Germania. 2iarele „Aviso“ 
şl „Relation“, cunoscute in anul 1609, 
aa fost curând urmate de alte ziare. 
Ziarul „Aviso“ a apărut în Braun- 
schweig, la Wolfenbüttel, şi nu la 
Helmstedt, cum s’a crezut mai întâlu. 
De curând s'a fondat 1a Lipsea un 
.„Institut pentru cercetarea începuturilor 
presei“, care are misiunea să cerceteze 
mai departe naşterea presei în Germania,

t anuscris din prima epocă 
creştină

Un manuscris interesant din prima 
epocă a istoriei creştine a fost restau
rat puţin înainte de moartea sa de 
celebrul cercetător german de papiru
suri dr. Hugo Ibscher, fiind astfel păs
trat generaţiilor viitoare. Este vorba 
de un manuscris al creştinului Mani, 
aşa numitul »Prevestitor al lumii», gă- 

; «H in anul 1930. Cu toate că Ibscher a
• considerat conservarea acestui docu- 
' meat drept cea mai grea misiune a 

vieţii sa le, totuşi el a reuşit printr’o 
^mancă minuţioasă să păstreze acest 
4>reţţos manuscris omenirii.

Cinema „ARO“
i prezintă dela 25 August

itice fată ss mărită odată
*€u: MARIA DENIS 

UMBERTO MELNATI 
o delicioasă comedie.

Familia, temelia neamului
de Aurel Preeup

Sunt multe definiţiile care ne lă
muresc asupra rostului şi roiului ce-1 
are famiiia în vieata colectivă.

Pe noi, în momentele de faţă, ne 
interesează punctul de vedere româ
nesc — căci familia trebue să rămână 
pentru totdeauna la Români principala 
pavăză, temelia însăşi a naţiunii.

Familia, la Români, îşi avea puter
nic sprijin în „tată“. In bine sau în rău, 
„tatăl“, era venerat şi ascultat fără şo
văire de fiii lui, chiar şi atunci când 
odraslele ajungeau la situaţii frumoase, 
din truda părintească, adesea înnodată 
din severe privaţiuni şi chinuite so
coteli.

Pe acele vremuri, nu prea înde
părtate, sărutam dreapta părintelui, ba 
chiar şi a unchilor, nu în semn de 
umilinţă, cum o cred azi foarte mulţi, 
ci pentru a exterioriza recunoştinţa 
noastră fată de acela care ne^a dat 
vieată.

Mamei îi acordam respectul, atât 
pentru jertfa de sine, cât mai ales 
pentru toate nopţile de veghe, pentru 
toată gama de delicate sentimente faţă 
de copiii ei.

Azi, nu ştiu de ce, am impresia 
că un germene rău roade la temelia 
familiei.

Disciplina de fier , probabil im
pusă în trecut şi de greutăţile mari cu 
care luptau părinţii noştri şi pe care 
ne*o impuneau şi nouă, pentru a putea 
răzbi la limanul hotărît de ei, pentru 
fiecare din urmaşi, a slăbit mult.

O dragoste filială bolnăvicioasă, 
a luat locul iubirii ocrotitoare a părin* 
tilor de altădată.

Să fie oare aceasta rezultatul evo
luţiei noastre culturale excepţionale, 
sau este ea rezultatul uşurinjii pe care 
putem azi conta, în croirea viitorului 
copiilor noştri — noi înşine ajungând 
mai uşor în bune situaţii ?

Vedem azi părinţi, care pentru 
a-şi feri copiii de boli trec feliile de 
pâne sau alte alimente, prin flacăra 
costisitorului alcool rectificat.

Avem în fata noastră mame, care 
încearcă cu orice cheltuială să-şi hră
nească copii zdraveni, numai cu „vita
minele“ stoarse din fructe sudice, mame 
care până mai ieri, modeste copile în 
mijlocul drumului din sat, îşi ştergeau 
de şort codrul de pită căzut în praful 
drumului, înfulecând apoi cu poftă din 
această pâne, carele-a ajutat să crească 
mari şi atât de frumoase şi sănătoase, 
încât s’au măritat cum nu se poate mai 
bine în binecuvântata Ţară Ro
mânească.

Vedem mame, care mâncându-şi 
odraslele din ochi, din pură dragoste 
maternă, râvnind sâ aibă copii 
»precoci“, îi ţin alături de ele la sin
drofii, cu discuţi* fără perdea, care ar 
trebui să intereseze doar clanul lor 
femeiesc şi încă în cerc foarte intim.

Unde se întâmpla pe vremuri să 
fii de fajă tu, copil, la toate mesele 
aranjate de părinţi ?

Altele, pupându-i pe toate părţile, 
admirând excepţionalele lor calităţi, de 
a prinde o figură de „pocker“ sau 
„römy“, la care îi lasă să asiste, fără 
să tină seamă de discuţiile care se 
duc în jurul meselor de joc, şi nici de 
orele înaintate până la care se joacă.

Vedem părinţi care, căzuţi în ad
miraţie pentru odraslele lor, le satisfac 
toate dorinţele, fără controlul vieţii şi 
pornirilor lor intime, astfel încât puşi 
în situaţia de a-şi alege un lucru sau
o atitudine, jinduite de noi în trecut, 
nu mai au ce alege, sunt blazaţi înainte 
de a fi iuat contactul cu greul vieţii, 
şi parcă doresc ceva nelămurit, pre
ocupaţi de mici a-şi făuri un viitor 
bazat pe himerele încuibate în mintea 
lor „precoce“.

Vieaja, însă, ştim ce ne rezervă: 
luptă, luptă şi iar lupta, pentru 
existenţă.

Pare-se că o evoluţie prea rapidă 
dela flămând la sătulr de multe ori 
realizată şi de uşurinţa cu care am 
urcat scările sociale, trecând grăbiţi 
prin şcolile necesare asimilării unei 
culturi temeinice pentru ocuparea unul 
rost în vieata cea de toate zilele, e 
germenele cel rău, care încearcă să 
roadă la temelia familiilor noastre. Şi 
acesta nu poate fi combătut decât 
prin o ponderare, o înfrânare a instinc
telor bolnăvicioase, agravate de pe
rioada privaţiunilor din tinereţe, celor 
care au avut fericirea de a ajunge 
părinţi. Este în interesul copiilor şi ai 
viitorului neamului nostru, să fim mai 
darnici în supravegherea lor şi mai 
sgârciţi în împlinirea prea uşoară a 
poftelor lor.

Frâna nu poate încăpea decât in 
mânile capului familiei, a tatălui.

Altfel făcând, să nu vă întristeze 
când, numindu-vă „Babaci“-„Babalâci* 
sau „bătrâni“, vă iau îa derâdere ori 
de câte ori încercaţi să-i dojeniţi bla
jin, pentru fapte care altădată erau 
aspru pedepsite şi primite de copil cu 
resemnarea omului care-şi recunoaşte 
greşeala.

Exagerând dragostea filială, com
promitem însăşi temelia neamului, ideea 
de familie.

PARCHETUL TRIBUNALULUI BRAŞOV

Cererea înregistrată subt 
Nr. 9972—943
Domnule Prim Procuror,

Subsemnatul, Husti Victor, refu
giat din comuna Vicea, Jud. Sălaj, 
domiciliat în Braşov Str. Octavian 
Goga Nr. 168, vă rog să binevoiţi a 
dispune îndeplinirea formelor legale 
pentru reconstituirea extrasului meu 
de naştere, fiind născut în comuna Vi
cea, Judeţul Sâlaj, ia data de 13{Oc- 
tomvrie 1913, de reiigie gr.-cat., din 
părinţii f  Husti Vasi'e şi Ileana Husti 
născ. Jura, de religie gr.-cat., căsăto
riţi legitim.

Propun martori pe: Ardelean Pe
tru din Braşov, Str. Bisericii Române 
Nr. 26 şi Lenghel Tudor din Braşov 
Str. Octavian Goga Nr 168.

t
Cu aceeaşi nemărginită durere, Valeria ! 
soţie, Ica fiică, loan şl Ana părinţi, fra- | 
ţii şi surorile anunţă rudelor şi cunos j 
cutllor parastasul de 2 ani ai scum- j 

pulul lor \

loan I. Clindu j
fruntaş, 29 ani j

căzui eroic în luptele delà Odesa la j
26 August 194b !

Parastasul de 2 ani a avut loc la ]
22 August 1943 la Stupini Nr. 2
Braşov, j

Cumpărăm autocamion
capacitatea 1.500 Kg. cu sau fără cau
ciucuri. Adresaţi: Industria Lemnului 

din Codlea, Ing. Gh. Urdărianu.

Sanatoriul Dr. Dogarii
CMrurgle — boli de femei 

şi naşteri.

Secţia chirurgie (operaţii) con
dusă de Dr VASILE DOGARIU 

medic operator.

Secţia boii de femei şi naşteri 
condusă de Dr. PETRE 
BORGE A, fost asistent 
universitar, ginecolog" 

ma moş.

B R A Ş O V  
STR. GENERAL AVERESCU 11 

Telefon 5602

Cu stimă 
Husti Victor

Nr. 9972—943
Noi, Primul Procuror al Tribuna

lului Braşov,
In conformitate cu dispozitiunile 

art. III din Decretul LegeNr. 4062/940, 
referitor la reconstituirea actelor de 
stare civilă ale refugiaţilor, din 14 De
cemvrie 1940, învitâm autorităţile şi 
persoanele care deţin extrasul sau alte 
înscrisuri referitoare la actul a cărui 
reconstituire se cere prin petiţiunea de 
mai sus, sâ le depună de ^urgenţă la 
acest Parchet.

§raşovr, la 11 Aygust 1943«
Prim Procuror, 

N. Ţughin
Prim Secretar, 

V. Marin

ani de luptă românească are

jm m  îiM iM j“

R o m â n i a
I Tribunalul Beiuş-Bihor Secţia I-a
Í —---- -------------------------- --------------------- -
j Dos. Nr. 863/1942
? Ieşire Nr, 14214 din 6 Nov. 1942

Putsiicaffune
Conform arh 92 din legea persoa

nelor juridice aducem la cunoştinţă 
publică, că prin sentinţa definitivă Nr. 
173 din 28 Septemvrie 1942 a acestui 
tribunal, s'a acordat personalitate juri
dică Fundaţiunii Culturale de Binefa
ceri şi Ajutor »Pavel loan Papp“ cu 
sediul în Beiuş, Piaţa Dr. Ciordaş 23* 
înfiinţată de d-1 fondator Dr. loan Papp, 
prlmpreşedintele Curţii de Apel Cluj- 
Sibiu şl fiica d-sale d-na Doina co
mandor Ion Fătulescu, născ. Papp, din 
Bucureşti, prin actul constitutiv şi sta
tutele redactate ia 30 Aprilie 1942, în 
Sibiu şi îa temeiul art. 16 din Reg 
legii persoanelor juridice, conform art. 
17 din acest regulament, s'a înscris în 
registrul special al persoanelor juridice 
dela acest tribunal subt Nr. 2/1942, cu 
următorul consiliu de administraţie care 
se va face prin eforia compusă din : 
protopresblterul-paroh al bisericii orto
doxe din Beiuş, ca preşedinte; un de
legat al consiliului oraşului Beiuş; un 
delegat al consiliului eparhial al bise
ricii; o delegaţie a femeilor române 
ortodoxe diu Beiuş; doi prieteni sau 
cunoscuţi delegaţi de fondator ori, după 
moartea fondatorului, cooptaţi de efo
rie; fondatorul, Dr- loan Papp, dacă 
fundaţiunea şi ar începe efectiv activi
tatea încă in vieaţă, iar după moarte 
fiica d-sale Doina, măritată comandor 
Ion Fătulescu, iar după moartea aces
teia cel mai bătrân descendent major 
al ei,

Grefier.
Petre Boţea

A v i z

Se aduce la cunoştinţa cititorilor 
că la Sanatoriul pe boli pulmonare din 
Str. Cuza Vodă Nr. 20 se primesc 6 
femei de serviciu.

Vor avea toată întreţinerea plus 
un salar de 250o lei.

Redacţia

Citiţi şi răspândiţi 
.Gazeta Transilvaniei*
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íDformatinni
Instalarea noului paroh III- 
Lllf ISA la biserica Sf. Nlco» 

lae din Schel
După ce încă la alegerea din 

primăvară, tânărul părinte-profesor 
de religie dela liceul „Şaguna“, luliu 
Işa, obţinuse majoritatea de voturi, 
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a 
dat ordin de instalare, care s’a fă
cut după ceremonialul obişinuit 
duminecă, în 22 August, prezenţi 
fiind toţi capii autorităţilor, D-nii: 
General Savu , Col. Manole Enescu, 
V-primar Dr. Sever Popp, în 
frunte cu d-l secretar general 
Aurel Popa . Părintele Protopop 
Dr. Nicolae Stinghe, a rostit
o substanţială cuvântare ară
tând dublul rol al preotului, în 
lupta pentru credinţa ortodoxă şi 
cea pentru întregirea graniţelor 
ţării. In răspunsul său noul paroh 
a făcut o impresionantă profesiune 
de credinţă, legându-se să nu 
piardă nicio clipă care să nu fie 
pusă în serviciul bisericii şi nea
mului.

Noi ne bucurăm, că mâni şi 
inimi tinere vin să aducă contri- 
buţiunea lor spre a ridica iarăşi 
nimbul strălucitei ctitorii voievo
dale : Biserica Sf. Nicolae din 
Schei.

*
T ea tra le

Miercuri, 25 August 1943, se 
va reprezenta — în matineu, ia 
ora 4, şi seara la ora 8,30 — piesa 
în 3 acte Pământ de N. Vlădo- 
ianu şi Soare Z. Soare. Reprezen
taţia va avea loc în sala „Astra“. 
Acest mare succes al Teatrului 
Naţional din Bucureşti (piesa a 
fost reprezentată de peste o sută de 
oii) — va atrage de sigur şi pe 
intelectualii Braşovului.

Bilete la agenţia teatrală Ma
ria Băcilă. Telefon 35—37.

La şcoala Urbană de Gospodă
rie gr. ! Braşov,

se primesc înscrieri în toate claseie până 
la 31 August 1943.

In cl. I se primesc eleve cu 4 clase 
primare. Elevele care au absolvit clasa 
Ia ,  II-a, III a şi a IV-a la o şcoală se
cundară de orice grad pot ii primite în 
clasa următoare fără examen.

De asemenea se primesc elevele 
care au absolvit clasa l-a. II-a, III*a, 
dela şcoalele de gospodărie rurale în 
clasa următoare cu examen de dife
renţă la limba franceză.

In clasa III-a se primesc absol
ventele cursului supra-primar de 7 
clase, cu examen de diferenţă la limba
franceză.

In clasa V se primesc absolvente 
a 4 clase secundare de orice grad fără 
examen şi absolventele a IV clase a 
şcolii de Gospodărie Urbană.

In internat sunt 25 burse libere. 
La cerere se trimit prospecte. Orice in- 
formaţiune la cancelaria şcolii se poate 
lua zilnic. *

Activitatea premilitară şl 
extraşcolară

în Municipiul Braşov se reîncepe pe 
ziua de 11 Septemvrie 1943.

întregul tineret se va prezenta la 
şedinţe, la subcentrele respective, în 
zilele în care au urmat şedinţele, până 
ia sfârşitul lunii Iunie a. c.

Părinţii şi patronii sunt rugaţi a 
sfătui şi chiar a urmări ca fiii (ficele) 
sau angajaţii lor să frecventeze cât 
mai regulat aceste şedinţe, controlând 
lunar carnetele de identitate ce fiecare 
tânăr sau tânără este obligat a-1 poseda.

Conferinţa dela Q uebec
Cea de a şasea întâlnire dintre 

d-nii Roosevelt şi Churchill a dat loc 
la fel de fel de presupuneri. Presa de 
pretutindeni a închinat articole nume
roase acestei întâlniri ; agenţiile de 
presă au ţinut să facă dovada preci
selor informaţii pe care le deţin „din 
cercuri bine informate“, şi astfel opinia 
publică de pretutindeni a fost în fier  ̂
bere. De altfel despre cele discutate la 
conferinţa dela Quebec nu s’a dat niciun 
comunicat. Ceea ce „se ştie“, sunt 
„presupuneri“. Bine înţeles aceste pre
supuneri se bazează pe anumite infor
maţii şi indiscreţii făcute de agenţiile 
de presă direct interesate, precum şi 
de participanţii la conferinţă.

Se crede că printre cele hotărîte 
la Quebec ar fi şi trecerea la ofensiva 
serioasă a aliaţilor. După unele ştiri 
patru sute de specialişti au lucrat la 
planul strategic care este gata şi aş
teaptă aprobarea d-lor Roosevelt şi 
Churchill. Nu se ştie ce cuprinde planul 
ofensiv aliat. Se prfsupun însă urmă
toarele : a folosi o metodă care să 
scoată Italia din luptă fără prea mari 
pierderi aliate ; clarificarea situaţiei 
Siriei şi recunoaşterea comitetului fran
cez din Africa de Nord şi, în fine, pune
rea la punct a relaţiunilor dintre Uniu
nea Sovietică pe de o parte şi Statele 
Unite şi Anglia pe de altă parte.

Punctul ultim ar fi cel mai im
portant, deoarece situaţia militară din 
ultima vreme a determinat pe sovietici 
să se creadă în largul lor şi să pre
tindă aliaţilor satisfacerea cerinţelor de 
ordin militar imediat, precum şi de 
ordin politic.

Faţă de această atitudine aliaţii 
duc o politică curtenitoare. Factorul 
rus este de mare importantă pentru 
acţiunea anglo-americană pentru ca 
acesta să nu fie satisfăcut în întregime. 
Se va vedea însă până la urmă dacă 
promisiunile anglo-americane vor de
veni o realitate.

In cadrul aceleiaşi conferinţe d-1 
Eden a fost purtătorul unor propuneri 
pentru Italia care ar aduce serioase alte
rări formulei intransigente dela Casa
blanca. Acelor propuneri s’a aliat şi 
generalul Uller, care colaborează ca 
expert la mai multe ziare din Lon ira. I 
Generalul este de părere că „formula j 
delà Casablanca, referitoare la caoitu- 
la rea fără condiţii, a fost cea mai mare 
prostie pe care au comis-o aliaţii dela 
'începutul războiului şi până acum*.

Concomitent cu desbaterea acestor 
propuneri se înregistrează o campanie 

’ dusă de mai multe ziare americane, 
care insistă asupra necesităţii continuării 
în ritmul de până acum a ofensivei 
contra Italiei.

La Berlin s’a aflat ştirba după 
care d*nii Roosevelt şi Churchill vor 
adresa un manifest poporului german în 
care se va cere suprimarea regimului 
naţional-socialist şi capitularea necondi
ţionată în manile Angliei, Statelor Unite 
şi Uniunii Sovietice. Cercurile berlineze 
declară că poporul german nu se inti
midează de ameninţările aliaţilor. Ace
leaşi cercuri fac o singură deosebire 
întie ameninţările adresate Italiei şi 
cele adresate Germaniei. Cele din urmă 
sunt făcute şi în numele Uniunei So
vietice. Prin aceasta se recunoaşte de 
către Anglia şi Statele Unite că U.R.S.S. 
constitue un factor hotărî tor în partida 
ce se joacă pentru Europa.

Cum era şi firesc, hotărîrile luate 
Ia Quebec privitoare la viitoarele fron
tiere ale Europei sud-orientale a pro
vocat o impresie defavorabilă în cer
curile turceşti.

Ziarele se fac interpretele acestor 
nemulţumiri, atacând conferinţa dela

Quebec, ale cărei deciziuni sunt califi
cate ca premature.

nTasviri Efkairu, după ce relevă 
dificultăţile pe care le prezintă soluţiona
rea problemei balcanice la acea conferin
ţă, afirmă că nu este de-ajuns intervenţia 
câtorva delegaţi neautorizaţi la convor
biri, ci pentru ca problemele să fie re
zolvate este necesară întrunirea tutu
ror reprezentanţilor statelor balcanice.

Conferinţa dela Quebec va lua 
sfârşit miercuri, 25 August, după care 
d-1 Roosevelt va rosti un important 
discurs în parlamentul canadian din 
Ottava.

Propunerile aliaţilor
Din Lisabona s’a trimis o te

legramă care cuprinde o precizare 
a aliaţilor în legătură cu felul în 
care statele europene, aliate Ger
maniei, sunt invitate să renunţe 
la această alianţă. Cu această 
ocazie se subliniază faptul că aliaţii 
au renunţat la formula capitulării 
fără condiţii.

Aliaţii vor da publicităţii o 
declaraţie adresată tuturor statelor 
europene, aliate cu Germania. De
claraţia va cuprinde trei cereri şi 
două promisiuni, şi anume :

1) Despărţirea imediată de 
Germania.

2) Punerea ţării respective: la 
dispoziţie pentru continuarea răz
boiului aliaţilor împotriva Ger
maniei.

3) Asigurarea teritorului ac
tual, cu restricţia unor plebiscite 
ce se vor face după războiu şi pe 
baza cărora vor fi fixate nouile 
frontiere.

4) Asigurarea participării la 
exploatarea Africei pentru ţările 
care n’au avut până acum pose
siuni coloniale.

5) Participarea cu drept de 
vot la conferinţa păcii, în cursul 
căreia va fi întemeiată o nouă 
Societate a Naţiunilor, fiecare stat I 
reprezentat în ea având dreptul ; 
la vot. S

Planul a fost schiţat de mi- J 
nistrul propagandei engleze, comu
nicat d-lui Churchill, după care 
d-1 Bröken, ministrul propagandei, 
a fost chemat la Quebec. Acest 
fapt înseamnă că planul a fost 
acceptat. El permite aliaţilor ace
leaşi avantagii militare asemănă
toare unei capitulări fără condiţii, 
dar spuse altfel. Tezele ministrului 
englez sunt privite ca utile pentru 
a demoraliza şi doborî forţa de 
rezistenţă a statelor europene.

întrucât conferinţa dela Que
bec continuă, sunt aşteptate noi 
evenimente politice care să crista
lizeze planurile aliaţilor.

Mersul războiului
După cucerirea Siciliei, ziarele en

gleze şi americane desbat acum posi
bilitatea invaziei continentului. Faptul 
nu este lipsit de importanţă şi este 
comentat de ziarele germane, iar cer- 

! curiie competente din capitala Germa-

de Mar dare Mafeescœ

niei sunt convinse că prin cucerirea 
Siciliei, aliaţii n’au făcut un pas numai 
spre teritoriul italian, ci şi către Bilcani,

La Berlin se recunoaşte că aliaţii 
au concentrat forţe considerabile în Ma
rea Mediterană, atât în ce priveşte nu
mărul diviziilor cât şi aviaţia, marina 
de războiu şi tonajul vaselor de tran
sport şi că aceste forje sunt suficientei 
pentru a întreprinde o debarcare pe 
continent. Totuşi o debarcare pe con
tinent este considerată foarte riscantă 
şi ea necesită pregătiri de mare am
ploare.

In cercurile aliate se recunoaşte 
de asemenea că fazele viitoare ale răz
boiului vor fi foarte grele.

Pe frontul de răsărit se dau lupte 
grele. La Harcov, unde sovieticii au 
concentrat întreaga lor ofensivă, Ger
manii au reuşit să evacueze oraşul fără 
ca sovieticii să observe manevra.

Harcovul a fost ocupat în toamna 
anului 1941.

Pe acea vreme Harcovul repre
zenta poziţia cheie a frontului. Oraşul 
reprezintă un punct strategic de mare 
importanţă. Acolo se întâlnesc liniile 
ferate care vin dela Bielgorod, Kupinask^ 
Isium, Zaporoje şi Poltava, după c u iil% 
şi şoselele care vin din aceste direcţii,^ 
Harcovul domină strategic spaţiile din 
Sud, cuprinse între Doneţ, ţărmul mării 
de Azov, istmul Perekop şi gurile Ni* 
prului. Harcovul este o poartă pentru 
răsărit dar şi pentru apus. Aşa se ex
plică de ce oraşul a fost supus atâtor ata
curi care l-au transformat într’un mor
man de ruine. Prin evacuarea Harco- 
vuiui Germanii precizează că frontul a 
fost scurtat.

In sectorul de Sud al frontului so
vieticii şi-au înteţit atacurile.

In ultimele zile s'au dat iupte corp 
la corp. Apărătorii au reuşit să încer- 
cuiască un mare număr de care de luptă 
care reuşiseră să se infiltreze în liniile 
de luptă.

La Vest de Orei şi la Sud-Vest 
ds Viasma atacurile inamice au fost 
respinse de asemenea.

Pe Miiis, atacurile sovieticilor 
continuă.

La St ara ja Russa şi la Sud de la
cul Ladoga, trupele germane au reuşit 
să resningă încercările de străpungere 
ale bolşevicilor.

In toate sectoarele de luptă pier
derile inamice sunt incalculabile.

Aviaţia română a pricinuit pier
deri sângeroase unor grupuri de infan
terie bolşevică care se pregăteau să 
pornească la atac în sectorul de Sud 
al frontului. Un tren de transport a fost 
distrus complet. Luptele din răsărit au 
atins apogeui. |
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